



牛健和他的田园梦



◆特约撰稿杨恒 菁莪

“一定要记住,你从现在开始在自己家实践起来,以实际行动和成果吸引并带动社区其他居民一起参与,形成社区共建的氛围。”当牛健说出这句话时,他的眼睛轻微闭了一下,随即迅速张开,这一举动掩饰不住他的疲惫。

已是晚上10点,牛健已经讲了3个小时。他努力克服着疲倦与困意,想将他几十年的实践经验和教训,在这个晚上,全部倾囊而出。

他的背后,是一片生机盎然的绿色——由常见室内植物组成的绿墙,底部是自动灌溉水箱,这套系统全部由他自己设计和制作,看似很复杂的产品从设计、选材到操作,对他来说早已驾轻就熟。

在这个位于北京市顺义区泥河村,被牛健称为“可持续生活实验室”的地方,不仅对我们,对所有来这里学习的人,牛健都是一视同仁地热情周到,与或许仅是一面之缘但对他目前正在实践的生态生活方式充满兴趣的任何人,分享自己的知识、技术和心得。

他的这些表现,正契合了他创建共享生态循环社区的原则和出发点。寻找一群理念相近的人结成社群,诚信交往、共同营造、共享生活。

执着实践与探索,只为寻找一个答案

在国内关于阳台种菜的圈子里,牛健的知名度很高。在很多活动指导和推介现场,都能看见他高大的身影,他从来都是不遗余力地将如何选择种植品种、如何进行阳台设备安装、如何掌握阳台种植技巧等一系列专业知识,

向社区居民一一传授,让大家一起体验种植的快乐。

在牛健的简历里,他这样写道:“17岁时我发现欧洲有美丽的阳台花园,而中国没有,原因是什么?如何解决?我对此开始探索,从阳台到社区。慢慢地,我发现中国人没有园艺传统,而每个人都有私家花园的生活梦想。人类进入工业社会后,在城市高密度群居造成生态循环断裂,引发诸多环境危机,其根源是错误的聚居方式。”

牛健觉得自己找到了答案。城市生态危机的直接原因是生态过载,即污染物的排放超过了生态系统的净化能力,造成土壤、河湖湿地、地下水、空气等环境的严重污染。解决方法很简单,从源头减少污染物排放,同时保护和修复城市的原生态自然环境以抵御污染。这其中,对物质进行循环利用是每个市民可以在日常生活中实践的事情。这一点也正是牛健关注的突破口。

他认为,人在城市里居住、开车、消费等都是对大自然的一种破坏。若要解决环境问题,一定要人人动手,首先应该从自己做起,从身边事情做起。

他有自己的一套理论:如今,对于一些大中型城市,发展已面临极限,而所有人都有追求美好生活的愿望,对此,社区应该进行系统、整体、彻底的创新和改变,重新设计社区的社会、生态、空间、生活和经济形式。启动人类的田园梦想,重新聚集起社群,共享美好而正确的社区生活。

这就是牛健倡导的居民共建共享生态循环社区。

对于共享生态循环社区的建设,政府的宣传和政策制定是基础,并需要政府出资定向扶持相关的科研和技术体系。而最关键点,牛健认为,在于激发居民自主参与的热情。其实,早在推广阳台种植计划的时候,牛健就意识到,技术不是问题,问题在于每

个人意识的提升和“当下就动手”的行动力。

共享社区,仅仅是一个“乌托邦”的梦想吗?

牛健是坚定的环保实践派。一路走来,他并不局限于已经取得的一些成果。比如DIY简便实用的种植工具和技术,比如在北京、上海等城市举办数场种植课,比如协助都市校园农耕,比如创办社区生态技术研究中心,比如积极推动城市阳台绿化进程等。

在牛健心中,一直藏着一个更大的梦。那就是他不仅要在自家践行生态循环模式,还要和一群志同道合的朋友住在一起,创建一个共享式的生态循环社区。

听起来,这也许并不难。但是,在这个生态循环社区里,不仅社区居民要一起参与厨余堆肥、雨水收集、社区种植、屋顶和阳台绿化等实践,还要从一个更高层次来践行共享,即改变以往社区居民互不交往的封闭生活形态和思想,融入社区这个大家庭,共享食品、共享田园和共享技能等。

垃圾分类在中国久推不成,个中缘由除了政策和后端配套设施未能完善之外,主要原因还在于城市居民的环境意识和生活习惯很难改变。改变人的意识和生活习惯,这是一条很长的路,而牛健在52岁的时候勇敢地站了出来,为自己的理想勇往直前,这一执着精神不得不让人心生敬佩。

对于共享生态社区的筹建,牛健有一个公开的“五年三期计划”。

第一期项目(包括泥河村的可持续生活实验室在内)全面展示单户家庭可以实践的可持续生活。两年后将建设二期项目,由十户以上的核心团队居住在一起,形成试验性质的小型共享社区。五年后的三期项目,将尝试建成两个百户左右的标准化共享社区。牛健

说:“如果运行良好,将广泛推广。”

现已基本建成的这座可持续生活实验室由社区生态技术研究中心和清华大学艺术与科学研究中心可持续设计研究所共同合作设计完成。整个建筑架构采用6个标准的20英尺集装箱模块层叠排列。这些集装箱并不是废弃的运输用集装箱,而是专门的住宅建筑用集装箱模块,方便拆装和移动,内部有隔热层,保证冬暖夏凉。

整个建筑包含有住宅区、办公区、厨卫、生态创客空间,以及屋顶和立体种植等结构单元。这里不仅是牛健一家人的居住场所,也是社区生态技术研究中心的办公室,更是开放的创新操作平台,任何人只要有好想法,就能利用这里的工具和空间去实施。

在实验室中,从各式各样的绿墙、屋顶种植、废水和垃圾循环装置、太阳能和风能的利用等等,都在向人们展现着与环境相和谐的生活的可能性。最重要的是,这里所展示的所有技术都是普通城市居民在社群条件下可以自主实施的。

牛健希望,共享社区能够成为社会、生态、空间、生活、经济五维融合的人类聚居模式,为解决城市生态危机提供一个可行的方案,以解决社会问题为目标,保持过程经济的可持续发展,为人类未来创造美好的生活环境。

在这尚未正式建成的社区里,“共享”已经开始。牛健不仅毫无保留地把这些技术分享给个人和各类机构,还为大家无偿提供交流空间、生态技术和操作工具。他期望每一个前来参观学习的人,在学员间都能够动手去建设自己的美好社区。

作为城市可持续生活的探索者和践行者,牛健一直在思考,并建立了属于自己的认知和理论体系,这些理论都来自于实践总结,并非一味地照搬书本和国外,他不仅做十年如一日的自己在动手实践,也指导环保组织和个人,影响了更多人的生活方式。

五年的三期计划完成会是怎样?很多人充满了期待。

小链接

什么是“共享社区”

“共享社区”是追求人与自然、人与人、人与精神和谐共处价值观的一群人,以共享为纽带,在住宅空间区域中凝结起的生命共同体。

“共享社区”的营造模式

以活力结社、农耕生态、交往空间、共享生活、社会企业五维融合的力量进行社区整体营造,构建可持续的生活方式。

以中国的农耕智慧重构都市建筑的生态系统,以绿色空间塑造绿色生活方式,以个体活力、集体的力量自治。在灰色的都市空间中,嵌入一块块绿色空间。在建筑空间中,把人与人、人与自然连接起来。



全国首个市级环境监测协会成立

可对企业能力进行认定,认定的企业获得市场认可

本报讯 广东省深圳市环境监测行业协会是全国首个市级环境监测行业协会,协会以“服务、交流、共享、自律”为宗旨,为加强行业规范和促进技术交流而努力。嗅觉敏锐的民间资本立刻瞄准这个尚未开发的市场,第一时间抢滩,首批加入协会的会员达到59家,涵盖了深圳绝大部分社会环境检测机构和环保科技企业。

深圳市环境监测行业协会得到了广东省环境保护厅授权,可以在深圳市范围内开展环境监测上岗证考核工作。2014年3月受深圳市人居环境委员会委托,协会正式启动了深圳市社会环境检测机构能力认定评审工作。被认定的企业已达到《深圳市社会环境检测机构管理办法》的要求,完全可以接受排污者委托从事排污检测工作。“现在除深圳外,佛山、东莞等地的客户都认可协会认定的企业。”检测机构一名负责市场推广的员工告诉记者。

据了解,这两批被认定的企业,无论从规模上还是从人员素质上,都堪称行业内一流。我们有理由相信,他们不仅能为深圳蓝天白云保驾护航,更能服务于全国环境监测市场,为全国环境质量提高做出贡献。

刘晶

部分通过社会化检测机构能力认定优秀企业

- 深圳市彩虹检测技术有限公司
- 深圳市宇驰检测技术有限公司
- 深圳市索奥检测技术有限公司
- 深圳市高迪科技有限公司
- 深圳市中圳检测技术有限公司
- 深圳市华测检测技术股份有限公司
- 深圳市华保科技有限公司
- 深圳市谱尼测试科技有限公司

(排名不分先后)

详细内容请登录中国环境网



中圳检测—政府好帮手企业好助手

深圳市中圳检测技术有限公司(以下简称:中圳检测机构)成立于2008年5月5日,是一家获得国家计量认证资质CMA证书(证书编号:2013191746U)和职业卫生技术服务资质证书[证书编号:(粤)安职技字(2015)第B-0059号],是广东省少数最早获得职业卫生技术服务机构乙级资质的机构之一。具有独立法人地位,能够承担相应的法律责任,政府认可的第三方环境监测和职业卫生技术服务的民营机构,出具的报告具有法律效力。

中圳检测深圳总部现有实验室面积约1563平方米,实验室设置包括有微检室、纯水室、嗅辨室、配气室、天平室、试剂室、标准物质室、现场仪器室、样品室、高温干燥室、前处理室、土壤处理室、分析室、仪器分析室、色谱室、光谱室等。主要开展的工作业务是:环境监测和职业卫生技术服务。检测服务类别包括有:水和废水、海水、生活饮用水、空气和废气、公共场所空气、室内空气、作业场所空气、声场测量、照度、紫外辐射、工频电场、土壤、底泥、沉积物和固体废物等类别的检测项目/参数。职业卫生技术服务主要包括:

职业病危害因素日常监测、职业病危害因素委托性监测、评价监测等。

中圳检测机构的检测、服务能力得到广东省多个区域的政府认可,先后承接了政府环境监测服务购买任务,并出色地完成了任务,获得表扬和进一步的认可,今年通过了《深圳市社会环境检测机构业务能力认定评审》,获得了深圳市人居环境委认定认可资质;珠海市香洲区排污、竣工验收认定认可机构。同时为近5000多家企业提供专业的检测、评价服务。中圳既是工厂企业的满足自身和法规要求的技术服务方,也是政府监管部门的好助手。

中圳检测机构自成立以来,为国内多家环保学校的实习基地,为环保学子从学校向社会工作过渡提供了巨大的帮助,公司很多员工均是从事实习生慢慢成长为公司的优秀员工,实现了个人价值与公司价值齐发展的双赢目标。中圳愿意在以后为更多的环保学子、职卫学子提供工作机会与发展平台,为中国的环境健康、职业健康安全出一份力。

经过多年的发展,中圳检测机构以深圳为总部,先后成立了广西分公司并设立实验室(已通过CMA认证)、武汉办事处、惠州办事处、汕头办事处等多个服务网络,为广大企业客户提供优质及时服务提供保障。

目前,中圳检测机构在省市各级安监部门、卫生部门、环保部门及行业协会等上级部门的正确领导、支持下,开拓进取,向持续成为环境监测和职业卫生技术服务最有影响力品牌实验室机构的目标迈进。



华测检测—检测与认证服务的领先者

深圳市华测检测技术股份有限公司(英文“Centre Testing International”,简称“CTI”)作为中国第三方检测与认证服务的开拓者和领先者,以及国内检测行业首家上市公司(股票代码300012),不断发展工业品、消费品、贸易保障及生命科学四大领域检测服务能力。



在环保领域,CTI拥有10余年的环境检测经验,具备中国合格评定国家认可委员会CNAS认可和计量认证CMA资质,已成为中国最卓越的环境技术服务机构之一。

2003年以来,CTI以深圳为总部,陆续在广州、厦门、武汉、长沙、合肥、成都、昆明、宁波、杭州、上海、淮安、苏州、青岛、北京、天津、大连、贵阳、南昌、石家庄等20个城市设立环境实验室,专业技术服务团队达900余人。

目前,CTI通过认证,认可的检测能力覆盖20多大类900余项目1000多个方法。检测项目包括:水质检测(工业及生活废水、生活饮用水全项、地表水全项、地下水全项、海水、大气降水),气体检测(环境空气、工业废气、锅炉废气、沼气检测、室内空气质量检测、公共场所空气检测、工作场所空气质量检测、集中空调通风系统等),恶臭污染物检测(硫化氢、甲硫醇、

甲硫醚、二甲二硫醚、二硫化碳、氨、三甲胺、苯乙烯、臭气浓度),土壤检测(农田、建设项目及区域土壤背景调查),固体废弃物和危险废弃物的浸出毒性,二噁英检测,物理因素(噪声、辐射、轨道交通噪声、振动、二次辐射噪声、照度),海洋生态调查(海洋生物体、海洋沉积物),洁净室(电子行业洁净厂房、医药工业洁净厂房),水处理药剂(活性炭、碳酸钠、高锰酸钾等)。

在检测设备方面,CTI投入8000多万元。大型检测仪器设备包括美国安捷伦气-质联用仪、气相色谱仪、液相色谱仪、美国戴安离子色谱仪,美国PE电感耦合等离子体发射光谱仪、电感耦合等离子体质谱仪、原子吸收光谱仪,日本岛津公司紫外可见分光光度计、高效液相色谱仪,Summa罐系统;美国Geoprobe履带式自动采样车;多通道噪声振动同步测量仪,电磁辐射测量仪,吹扫捕集浓缩仪,流动注射仪,红外分光测油仪,全自动测定仪,双路低本底αβ测量仪,两虫快速检测系统等。